

政务简报

我市把好“安全关” 护航“五一”假期

● 4月29日,2025第六届茶业大会(中国·江口·梵净山)新闻发布会在贵阳举行。副市长王彪出席并答记者问。

劳模风采

坚守邮路十四载
风雨兼程递温情

——记2025年全国劳动模范刘俊

市融媒体中心记者 杨巧丽

在黔东南蜿蜒的山路上,一辆绿色的邮车正破开晨雾前行。驾驶座上,中国邮政集团有限公司铜仁市碧江区寄递事业部滨江揽投部揽投员刘俊熟练地操控方向盘,后视镜里映出他坚毅的面庞,今年是这位共产党员扎根基层的第14个年头。

十四载风雨无阻,他用脚步丈量邮路,用初心书写担当,从助力脱贫攻坚到投身疫情防控,从服务乡村振兴到传递人间大爱,这位普通的邮政工作者,以平凡岗位上的非凡坚守,于2025年荣膺“全国劳动模范”称号,成为新时代劳动者的标杆。

初心如磐:十四载坚守诠释责任担当

清晨六点半的滨江揽投部,总能准时响起刘俊拆解邮袋的“哗啦”声。14年5000多天,这位“铁人”用112.8万个妥投包裹串起时光:暴雨中把雨衣让给邮包,大雪天推车步行投递,“双十一”期间连续半月睡在办公室躺椅上……

在2024年最忙碌的日子里,面对女儿“能在我睡前回家吗”的期盼,他只能将愧疚化作更快的分拣速度。“邮包里有重要文件,有救命药,有游子心意,耽误不得。”刘俊朴实的话语里,藏着对职业的深刻理解。

使命在肩:点滴爱心燃起希望之光

2022年盛夏,一封录取通知书让刘俊辗转难眠。收件人电话停机,他经过三天走访,终于锁定收件人的家在80公里外的山村。烈日下骑行三小时,当汗水浸透的绿衣出现在农家院时,准大学生含泪鞠躬让所有疲惫烟消云散。

这样的“分外之事”在刘俊工作中已成常态:帮独居老人换灯泡、代购药品、修理门窗……“邮车到不了就用摩托车,摩托车不行就靠双脚”,他用“十

八般武艺”将邮政服务站变成山区便民服务站。

创新突围:电商平台架起致富金桥

在乡村全面振兴的新征程中,刘俊敏锐抓住“黔货出山”机遇,将邮路延伸为“致富路”。他联合当地合作社,利用邮政电商平台推广碧江猕猴桃、珍珠花生等特色农产品,仅2023年就助销农特产品超500万元。他还推动建立村级邮政综合服务站,为村民提供代缴水电费、代购生活用品等便民服务,让偏远山乡享受“家门口的幸福”。

此外,他化身带货达人,在“黔邮乡情”平台直播推销白米,设计特色包装让碧江糍粑走红抖音,累计带动农特产品销售1.5万件,为小微企业创收超百万。灯塔社区的小微企业主们感慨:“刘师傅不仅送快递,更送来发展‘金钥匙’!”如今,他负责的片区实现快递进村全覆盖,昔日的山间小道正变成电商致富路。

信仰传承:驾驶邮车再次启程

从青春小伙到行业标兵,十四年间他更换了六辆邮车,车轮在碧江山乡刻下年轮的印记。疫情防控期间组建党员突击队,节假日值守“亲情邮路”,他用实际行动诠释着“绿衣使者”的深层含义。当被问及未来,这位全国五一劳动奖章获得者望着新换的电动邮车笑道:“只要乡亲们需要,我就一直跑下去。”

晨光中,绿色邮车再次启程。刘俊的故事仍在续写——这是关于坚守与创新的时代叙事,更是共产党员服务为民的生动注脚。在推进乡村全面振兴的新征程上,无数像刘俊这样的基层奋斗者,正用汗水浇灌着山乡巨变的希望之花。

本报讯(杨文美 张茂昌 何教社 万生 徐回 邹雪庆 黄志权)“五一”假期来临前,我市各级各部门围绕安全做文章,开展安全隐患排查治理,确保群众安全过节。

石阡供电局成立了9个用电检查工作组,提前对辖区内景区景点、酒店等重点领域开展了专项用电检查,并及时处理隐患,确保假期用电安全可靠。

“五一”假期也是出行高峰期,石阡客运站提前部署,开展安全风险隐患自查自纠,对驾驶员资质和运输车辆的安全性能进行全面检查,排除重大风险隐患,确保旅客运输安全有序。石阡客运站站务科科长吴培智介绍:“我站所有车辆出站前,必须进行安全检查,全程

监控车辆运行情况。另外,根据往年的售票情况来看,‘五一’期间旅客会有所增加,现我站已储备了8辆车作为储备运力,保障旅客出行。”

万山区市场监督管理局对朱砂古镇景区进行安全检查,执法人员全面排查景区内观光车、电梯等特种设备使用场所,核查特种设备的定期检验报告、维护保养记录、操作人员资质等,对于检查发现的问题,责令景区立即进行整改,确保设备安全运行。“‘五一’期间我们还会安排安全责任人,对旅游项目、交通、文物遗址、食品安全等加强巡查,确保景区安全、有序,正常运行。”朱砂古镇景区负责人王芳忠说。

在节假日期间,万山区将持续强化值班值守,严格落实24小时应急响应机制,重点加强消防设施、游乐设备、食品经营场所等安全监管,全力防范各类事故发生。

印江土家族苗族自治县组成联合检查组,对全县各景区景点、酒店、特种设备等进行联合执法检查。针对发现的问题,检查组现场下达整改通知书,责令经营单位立即整改或限期整改到位。同时,执法人员通过发放宣传资料、现场讲解等方式,积极开展安全宣传教育活动。检查组还建立了问题隐患整改清单台账,实行闭环管理,将定期开展“回头看”,督查整改销号,确保广大市民和游客度过一个欢乐、祥和、安全的假期。

致敬平凡中的不平凡

李桃红

的茶叶、蔬果产业,不仅是增收致富的密码,更成为铜仁走向全国的金色名片,他们让古老的村寨焕发出蓬勃生机,让家乡的特色产品流通中外……绘就出一幅幅乡村蝶变的绚丽图景。

城市建设的赛道上,建筑工人与环卫工人是永不停歇的追梦人。建筑工人以钢筋为骨、汗水为脉,勾勒出城市向上的生长的轮廓,让铜仁的天际线不断刷新;环卫工人用扫帚作笔、汗水为墨,清扫出城市的整洁与秩序,守护着每一寸街道的靓丽容颜。他们用平凡坚守,他们用真诚和热爱……筑起了铜仁人民“最稳稳的幸福”。

劳模精神、劳动精神、工匠精神,是铜仁发展的精神灯塔。从传统产业的深耕细作,到大数据、电子信息等新兴领域的开拓创新,劳动模范与先进工作者以爱岗敬业的姿态、勇于创

新的魄力,树立起时代标杆,激励着无数铜仁人在各自岗位上奋勇争先。立足新时代,铜仁以更长远的眼光谋划发展。通过强化职业技能培训,为劳动者搭建成长阶梯,助力其紧跟产业升级步伐;以健全权益保障机制为基石,营造公平公正的就业环境,让发展成果惠及每一位奋斗者。

这个五一,让我们向每一位辛勤奉献的劳动者献上最诚挚的敬意。他们以汗水浇灌希望,用双手托举梦想,推动铜仁在绿色铜仁现代化建设的道路上阔步前行。未来,愿我们继续以劳动为帆、以奋斗为桨,在奋力开创绿色铜仁现代化建设新未来的征程中,书写更加辉煌壮丽的篇章!

梵净时评

今年的5月1日,是第135个国际劳动节。“劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽”。在庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会上,习近平总书记发表重要讲话,强调“新时代新征程,必须紧紧围绕党的中心任务,汇聚起工人阶级和广大劳动群众的磅礴力量”。在铜仁这片热土,劳动者的身影遍布各个角落、各行各业,书写着平凡中的“不平凡”。

在乡村全面振兴的画卷中,广大基层干部与农技人员化身执笔人,深入田间地头,将科学种植的智慧播撒在铜仁的沃土。他们培育



4月28日,印江土家族苗族自治县举行一场别开生面的体育活动——“新时代中国梦·劳动美·互助保障杯”职工运动会,旨在通过体育竞技的方式,弘扬劳动精神,激发广大职工的工作热情和生活活力。全县各机关、企事业单位积极响应,共有85个代表队、1100余名干部职工报名参与。现场,大家紧密配合,挑战一个个比赛项目,在欢声笑语中增强团队凝聚力和向心力,展现了广大职工团结奋进、积极向上的精神风貌。

任明勤 特约记者 王东 摄

苗岭金花绽芳华
邮路先锋谱新篇

——记2025年贵州省劳动模范田乔英

市融媒体中心记者 杨巧丽

在武陵山脉腹地的松桃苗乡,一位身着邮政制服的苗族女子穿行在云雾缭绕的山间。她是中国邮政松桃分公司北门邮政营业所的田乔英,她始终坚守“人民邮政为人民”的初心,在苗乡大地书写新时代的劳模传奇。

精耕邮路显担当 勇立潮头创佳绩

“客户的满意就是最大的奖章”是田乔英常挂在嘴边的话。自2018年荣获贵州省五一劳动奖章以来,这位苗家女儿始终以“金融‘活水’润山乡”为己任。在松桃长兴邮政支局创建劳模工作室时,她独创“三带三促”工作法:带思想促作风转变、带技能促服务提质、带项目促业务增效,培养出10余名业务骨干,将支局打造成全市邮政系统的“人才摇篮”。

数字见证奋斗:2020年北门邮政营业所余额增长4457万元,2021年再创新高4931万元;转战长兴邮政支局期间,连续两年带动余额增长超3000万元;在寨英邮政支局临危受命,仅用一月实现916万元储蓄新增,创下该支局历史最佳业绩。这些闪亮的数字背后,是她每年放弃春节假期,带领团队翻山越岭开展“金融下乡”的坚守,是她在300多个村寨留下的服务足迹。

乡村全面振兴急先锋 产业赋能拓新途

作为共产党员,田乔英深知邮政在乡村全面振兴中的特殊使命。她创新构建“邮政+合作社+农户”三位一体服务模式,走遍全县27个乡镇,建立惠农档案800余份。在百果飘香的季节,她化身“电商达人”,通过“黔邮乡情”平台将27.5吨黄金果送上全国餐桌,为1895户脱贫户增收32.7万元。更

令人称道的是,她牵线搭桥促成1800余万元助农贷款落地,让松桃黄牛养殖、生态茶园等特色产业焕发新生机。同时,她充分发挥邮政综合服务优势,结合邮银合作战略,积极开展种植户、养殖户走访,了解种养户资金需求,帮助解决贷款问题,通过建档立卡,“一对一”联系帮扶,获取邮银协同项目支撑,为当地种养户解决资金难等问题,共引介助农贷款资金1800余万元,为乡村全面振兴注入邮政力量。

心系民生传大爱 邮路连心筑温情

“邮政绿不仅要送信送报,更要传递党的温暖。”这是田乔英的服务理念。她牵头组建“苗乡邮爱”志愿服务队,创新“五个一”暖心工程:每月一次金融知识讲堂、每季一场爱心义诊、每半年一轮反诈宣传、每年一次留守未成年人圆梦行动、每个服务站一套便民设施。三年来,这支队伍累计开展反诈宣传286场,成功拦截7起电信诈骗,挽回群众损失200万元。在长兴堡镇户外劳动者驿站,环卫工人张大姐摸着崭新的微波炉感慨:“田所长给我们建了个‘暖心窝’,寒冬腊月也能吃上热乎饭了!”这个服务13268人次的省级示范站点,见证着她把22项便民服务融入邮政网点的大爱实践。

十三年风雨邮路,田乔英从青涩的苗家姑娘成长为闪耀黔东的劳模标杆。面对2025年贵州省劳动模范的殊荣,她抚摸着胸前的党徽说:“苗乡的邮路还要继续延伸,乡亲们的笑容就是给我的最高奖赏。”这位大山深处的“绿衣使者”,正以永不停歇的脚步,在乡村全面振兴的新征程上续写着“人民邮政为人民”的美好诗篇。

2025年贵州省“人才日”铜仁市系列活动
暨全市第二届职业技能人才大赛举行同聚天下英才
仁心共创未来

本报讯(记者 向倩 姚元旭)4月29日,2025年贵州省“人才日”铜仁市系列活动暨全市第二届职业技能人才大赛正式开赛,现场精彩纷呈。

在导游服务项目比赛现场,12名来自各县的参赛选手围绕石阡困牛山、佛顶山温泉、毕节百里杜鹃、梵净山等贵州知名景区展开讲

解。选手们用饱含深情的语言,生动展现了贵州丰富的旅游资源和深厚的文化底蕴。参赛者、铜仁幼儿师范高等专科学校老师胡虞江说:“作为高校辅导员,我希望通过参赛向优秀选手学习,汲取更多先进经验,以便更好地指导学生。我的讲解围绕梵净山展开,梵净山是世界自然遗产地,也是铜仁和贵州的生态旅游名片,我希望借此为导游专业的学生树立榜样,鼓励他们为家乡发展贡献青春力量。”

花艺项目比赛现场同样热火朝天。选手们利用剪刀、鲜花、树枝等精心制作出一束束

造型精美、充满生机的花艺作品,尽显匠心与创意。参赛者、松桃中等职业院校学生杨莎莎表示:“我一直很喜欢花艺,这次比赛从设计到制作全程独立完成。每一步都经过精心构思,看到成品的那一刻,满满的成就感和自豪感。”

此次大赛不仅为技能人才搭建了展示自我、切磋技艺的平台,也充分彰显了市对技能人才培养的高度重视。大赛以赛促学、以赛促教,为推动地方产业发展、弘扬工匠精神注入新动力。

贵州油研:打造“从一粒种子到一滴油”的油菜全产业链

市融媒体中心记者 杨铜琴

4月28日至29日,全省“优质油菜全程机械化及全产业链开发技术交流培训会”在思南县塘头镇召开。来自全省各地的农业工作者、相关专家、企业家代表,以“扩面积、提单产、延链条、提价值”为主题,围绕优质油菜良种繁育、种植,及高品质菜籽油精深加工、功能型菜籽油研发,探讨“从一粒种子到一滴油”的油菜全产业链开发与应用。

本次活动由贵州省农科院油菜研究所、国家油菜产业技术体系思南综合试验站与贵州油研纯香生态粮油科技有限公司联合举办,分为油菜新品种现场观摩和油菜产业开发交流培训两个环节。

油菜产业不仅是保障粮油安全的重要抓手,更是促进农民增收、推动乡村全面振兴的关键产业之一。

“扩面积、提单产、延链条、提价值”是保障粮油安全的根本任务。贵州山地多,耕地碎片化,必须依靠科技突破瓶颈。”贵州省油菜研究所副所长张超指出,要加快“良种选育推广”,科研单位联合企业市场,选育适应贵州气

候、抗逆性强、含油量高的优质油菜品种,推动“品种更新换代”;要深化“全程机械化技术攻关”,重点突破山地小型农机装备研发、播种收获环节机械化率低等难题,构建“耕、种、管、收”一体化技术模式,降低劳动成本,提升生产效率;要推广绿色高效栽培技术,集成应用测土配方施肥、病虫害绿色防控、水肥一体化等技术,实现“藏粮于地、藏粮于技”。

会议期间,与会人员还分别前往贵州省油菜研究所与贵州油研纯香生态粮油科技有限公司联合在塘头打造的优质油菜品种繁育基地,实地考察了“油研36”“油研B028”“油研80”三大核心品种。

贵州油研纯香生态粮油科技有限公司负责人介绍,公司正依托贵州省油菜研究所的科研转化,打造出集优质油料品种培育、种植,高品质菜籽油的研发、生产、加工、销售于一体的产业体系,并在原有脱皮冷榨生产线的基础上,正在新建占地5000多平方米的“功能型菜籽油数字化研发中心”,真正实现“从一粒种子到一滴油”的全产业链打造。

“从营养学上说,菜籽油是脂肪酸组成均衡、营养全面,且具有广大消费市场的常见食用油,但受其含有刺激性物质及加工工艺限制,严重影响了普及推广,这就需要我们从事品种改良、工艺升级入手,以全产业链开发为突破,激活油菜产业价值潜能。”贵州省农科院油菜研究所正高级农艺师、优质食用油研发部、油菜育种研究室主任余顺波表示,当前我省仍以原料销售为主,加工链条短、附加值低,必须推动“从田间到餐桌”的全产业链升级。

据悉,贵州省油菜研究所将继续与企业精准对接,进一步推动科研成果转化,并以协同联动为纽带,构建产学研用一体化机制。不断完善“社会化服务体系”,培育专业化农机合作社、技术托管服务组织,解决小农户“用不起机械、学不会技术”的难题。加强“示范带动与培训推广”,建设一批高标准全程机械化示范基地,形成“百亩田、千亩方、万亩片”粮油示范基地,开展“田间课堂”“手把手培训”,让科研成果真正落地生根。